

“春苗行动”已协助超过170万海外中国公民在160多个国家接种中外新冠疫苗

# 这道健康“防火墙”,祖国为你筑起

梁凡

在全球160多个国家,170多万生活在当地的中国公民已经接受来自祖国的新冠疫苗接种……这是短短4个月来,中国“春苗行动”取得的骄人成就。

“终于打完了,这下放心啦,多亏了我们背后有祖国”,中铁建工集团东北非区域肯尼亚依玛拉项目的项目经理孔景明激动地说。

中铁建工集团东北非区域总部肯尼亚常驻管理人员,已全部完成新冠疫苗接种。

这样的喜悦,自中国于今年3月推出“春苗行动”以来,洋溢在很多海外中国公民心头。

5月20日,“春苗行动”在泰国曼谷正式启动。据新华社报道,泰国“春苗行动”首批共计预约1600余人。

中国驻泰国大使馆参赞兼总领事李春林在接受新华社采访时说,在泰国公民不用担心,“春苗行动”没有疫苗数量和接种时间的限制。“未来,泰国境内的接种点和每日接种量还将继续增加。”

6月25日至26日,中国驻科威特大使馆组织900余名在科中国公民接种第二剂国产

新冠疫苗,标志着5月28日启动的“春苗行动”在科圆满收官。

据报道,此次“春苗行动”的接种工作由中国第13批援科医疗队负责实施。

完成两针疫苗接种的驻科中企员工窦振宇说,来科工作这段时间正是疫情暴发和蔓延的时期,当地的疫情一直让国内的家人为他担心。“家里人得知我今天接种第二针疫苗就放心多了。我和家人都很感激祖国、感激使馆能实施‘春苗行动’,让我们这些在海外的人不再担惊受怕。作为中国人,我感到十分骄傲自豪!”

## 二

“自王毅国务委员兼外长在两会记者会上宣布推出‘春苗行动’以来,外交部和各驻外使领馆已协助超过170万海外中国公民在160多个国家接种中外新冠疫苗。”7月1日,外交部发言人汪文斌在例行记者会上回答媒体提问时说道。

汪文斌说,外交部将继续与有关国家加强沟通合作,在遵守驻在国法律法规、尊重公民个人意愿的前提下,不断扩大“春苗行动”覆盖范围,让“春苗行动”结出更多丰硕成果,努力帮助海外中国公民实现应接尽接、愿接尽接,为维护海外中国公民的健康安全筑起一道坚实的“防火墙”。

而据国务院台湾事务办公室发言人朱凤莲6日透露,在超过170万接受“春苗行动”疫苗接种的海外中国公民中,还包括数千名台湾同胞。

朱凤莲说,驻泰国使馆已为旅泰台胞周密组织安排两次专场疫苗接种,协助千余名台胞接种国产疫苗;驻格鲁吉亚使馆推动当地政府做出特殊安排,为因疫情滞留当地的台胞接种国产疫苗;驻缅甸使馆克服当地政局动荡困难,将当地百余余名台胞纳入接种范围,协助顺利接种国产疫苗。

“对于暂未准入我国国产疫苗,而中国公民人数比较多的欧美发达国家”,中国外交部领事司司长崔爱民日前介绍说,“我们积极推动注册国政府将中国公民纳入当地接种体系,为他们接种外国疫苗,努力帮助我国当地居民实现愿接尽接、应接尽接。”

## 三

早在“春苗行动”展开之前,中国政府就为世界多地的侨胞和留学生发放了应对新冠疫情的“健康包”;牛年春节期间还发放了含有口罩、消毒液、中成药品等防疫物资,以及中国结、贺卡、茶叶、慰问信等在内的“春节包”。

从整体来看,“春苗行动”也是中国政府在应对新冠疫情这一全人类共同挑战中,所

采取的重要措施之一。

在国内,据国家卫健委数据显示,截至7月6日,中国新冠疫苗接种量已超13亿剂,占据了全球接种量的三分之一。

英国伦敦帝国理工学院未来疫苗生产研究中心学者基什日前接受采访时说,中国大规模、高效率的疫苗接种和生产工作,将为世界有效控制、阻断疫情起到重要作用。

在助力全球抗疫、对外援助方面,中国同样做出了巨大的贡献。“春苗行动”绝不仅是“中国人优先”而已,这一计划同样也是中国对外疫苗援助的组成部分。

据路透社援引摩洛哥当地媒体7月5日报道,北非国家摩洛哥最大制药集团Sotema与中国合作,将很快开始生产中国国药集团的新冠疫苗,每月产出500万剂。

另据埃及媒体报道,埃及总理穆斯塔法·马德布利当地时间7月5日对中国政府支援该国新冠疫苗表示感谢。他指出,与中科院生物公司合作后,埃及已产出100万剂由该国国营疫苗商——埃及生物产品和疫苗控股公司生产的新冠疫苗。

埃及卫生部长扎耶德表示,埃及团结合作抗击疫情的努力,不仅进一步深化了两国的传统友好和政治互信,也为国际社会抗击疫情树立了榜样。



7月7日,在海地太子港,一名士兵在海地总统莫伊兹的住所旁执勤。新华社发(库坦 摄)

## 海地总统遇刺身亡

### 数名嫌疑人被逮捕或击毙

据新华社墨西哥城7月7日电(记者王钟毅)太子港消息:海地政府7日说,参与刺杀总统若弗内尔·莫伊兹的数名嫌疑人已被警方逮捕或击毙。此外,在袭击中受伤的总统夫人马蒂娜·莫伊兹已被送往美国接受救治。

据当地媒体报道,海地警察总长莱昂·夏尔7日下午宣布,4名参与刺杀总统的嫌疑人被击毙,另有2名嫌疑人被逮捕。

此外,海地驻美国大使埃德蒙在华盛顿接受媒体采访说,总统夫人马蒂娜已被送到美国佛罗里达州迈阿密接受救治,她伤势严重但情况稳定。此前,当地媒体曾报道总统夫人在袭击中受伤并不治身亡。

海地总理克洛德·约瑟夫7日早些时候通过电台发表声明说,当天凌晨1时,总统莫伊兹在家中被一群身份不明、“说西班牙语和英语”的武装分子袭击并杀害。他在声明中还表示,国家安全局势已得到控制,自己将代行国家领导人职责。当天晚些时候,约瑟夫又通过电视讲话宣布国家进入戒严状态。

据报道,海地首都太子港机场7日关闭,造成一些航班取消或备降。多米尼加共和国同日宣布关闭与海地之间的边界。

事件发生后,墨西哥、古巴、厄瓜多尔、委内瑞拉、哥斯达黎加、乌拉圭等拉美多国发表声明予以谴责。

## 从“黑马”到领跑者

毕振山

韩国民调机构“全球研究”7月4日发布的民调结果显示,韩国京畿道知事李在明以44.7%的支持率在众多总统候选人中领跑,比另一热门人选前检察总长尹锡悦的支持率高出8个百分点。

现年57岁的李在明7月1日以视频方式宣布参加明年的总统大选。李在明的竞选口号为“崭新的韩国,李在明在行动”。他表示,将通过扩充基础设施和产业经济转型来推动增长,并表示将确保公正、缓和不平等和两极化。李在明强调,他能够获得公众支持是因为他“说到做到”。

李在明出生于韩国庆尚北道,小时候曾经当过童工,从政前是一名律师。2010年,他当选城南市市长,并在2014年实现连任。

2016年,崔顺实“干政”事件曝光。李在明开始在街头抨击朴槿惠和崔顺实,成为韩国政坛要求朴槿惠辞职的“第一人”。他还通过社交媒体频频发声,以吸引年轻人。朴槿惠被弹劾下台后,李在明的民调支持率攀升,成为潜在总统候选人的“黑马”。

不过,李在明在后来的共同民主党候选人之争中败给了文在寅。2018年,李在明当选京畿道知事。此后,他又面临涉嫌散布虚假信息等4项指控。去年7月,韩国最高法院判决李在明无罪。

在韩国近期公布的民调中,李在明都是下届总统大选的热门候选人。不少媒体甚至开始展望他与尹锡悦的“两强对决”。7月1日韩国四大民调机构共同发布的民调结果似乎也印证了这一点,李在明和尹锡悦的支持率分别为27%和21%,远远领先其他候选人。

然而,李在明要走到与尹锡悦对决的那一步,其实不容易。

韩国的总统候选人是要代表政党参选的,李在明参选的第一步,就是要成为共同民主党的候选人。而在共同民主党内,目前共有9名候选人。这其中包括了前总理李洛渊、丁世均以及前法务部长官秋美爱等人。共同民主党计划在7月9日至11日举行初步竞选,到9月选出最终候选人。

对李在明不利的是,由于他曾在2017年总统预选时猛烈抨击文在寅,共同民主党的亲文在寅势力很反感李在明。另外,李在明没有当过国会议员,在国会的影响力不大。一些韩国媒体推测,共同民主党内部存在一个“反李在明联盟”。

就在7月5日,丁世均和共同民主党另一名总统候选人李光宰宣布,两人决定合推丁世均为单一候选人参选。此举被认为是在牵制李在明。

显然,李在明要赢得党内预选,必须最大限度获得文在寅的支持。但是在竞选宣传中,李在明又需要明确自己与文在寅的不同之处。这个“度”如何把握,还需要李在明去摸索。

即使成为共同民主党候选人,李在明在与尹锡悦或者其他野党候选人的竞争中也不一定有优势。尹锡悦凭借反腐形象在民众中口碑不错,此前支持率一直领先李在明。

就在宣布参选后不久,李在明的一句“占领军”,不仅在韩国引发争议,也招致尹锡悦的批评。竞选的道路才刚刚开始,李在明的前景依然充满变数。



## 离开

这是7月7日在埃及伊斯梅利亚省拍摄的航行在苏伊士运河上的“长赐”号货轮。埃及苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶7日召开新闻发布会说,今年3月因搁浅造成苏伊士运河堵塞的“长赐”号货轮当天正式驶离运河。拉比耶说,“长赐”号船东已与管理局签署和解协议。他未透露协议最终确定的赔偿金额,但重申该事件给苏伊士运河带来了损失和负面影响。

新华社发(艾哈迈德·戈马 摄)

# 新版国家安全战略凸显俄“一极”目标

## 阅读提示

俄罗斯新版国家安全战略认为,当今世界正处在深刻变化之中,不确定因素增多。为此,俄罗斯应从多方面予以应对,包括践行一极思想、强化周边外交、夯实欧亚区域安全网络等。

已任。

其二,俄罗斯是连接西方与东方,欧洲与亚洲的中心极,而不是边缘带。

实现东西方之间、欧亚之间中心极的前提是整合原来的苏联地区。在俄罗斯看来,如果丧失在这一地区的地缘战略优势,俄罗斯将沦为一个地区大国。重新恢复对原来苏联地区的影响力,构建俄罗斯的欧亚战略,谋求欧亚强国地位,逐渐成为俄罗斯精英和杜会层面的共识。

其次,强化近周边外交,构筑维护国家安全的“防火墙”,把风险抵御在欧亚中心区域之外。

俄罗斯通常把周边分为近周边和远周边。近周边指除波罗的海三国外原来的苏联地区,更精确地讲应该是“历史俄罗斯”地区,相当于沙俄帝国解体前后俄罗斯所辖的领土范围。远周边指的是近周边外的周边国家和地区,如中国、日本、韩国、朝鲜、蒙古、中东地区、土耳其、欧盟等。

历史上,近周边一些地区曾与俄罗斯属于同一国家。苏联解体后,加盟共和国纷纷独立,但近周边地区与俄罗斯的政治、经济、

社会联系仍十分密切。不过,多年来该地区传统及非传统问题犬牙交错,西方势力不断渗透,因此成为俄罗斯“柔软的下腹部”。

正因如此,俄罗斯高度重视近周边外交,把其定为“外交中的内政,内政中的外交”,排在对外政策优先程度之首。在双边层面,俄罗斯高度重视与独联体成员国的关系。在多边层面,俄罗斯着力推进欧亚经济联盟、集体安全条约组织建设,并倡导构建大欧亚伙伴关系。

最后,继续夯实以俄罗斯为核心的欧亚区域安全网络。

一是推动集体安全条约组织发展走深走实。集体安全条约组织的战略意义在于构成俄罗斯海外军事基地网,同时还是俄罗斯抵御北约的屏障。俄罗斯在集体安全条约组织框架内力推新的集体核安全观和建立集体防空体系。

二是进一步巩固俄罗斯与原来苏联地区的双边盟友体系。近年来,俄罗斯与白俄罗斯、哈萨克斯坦、亚美尼亚、吉尔吉斯斯坦确立了法理上的盟友关系。俄罗斯在政治、军事、安全、经济及人文各领域全面发力,提升双边盟友体系水平和质量。在可预见的未来,这个趋势将更为明显。

(作者为中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所副研究员)

## G 管窥天下



7月7日,市民在西班牙首都马德里的伊莎贝尔·森达尔医院外冒着烈日排队等候接种新冠疫苗。近期,西班牙新冠疫情有所反弹。新华社发(古斯塔沃·巴连特 摄)



王晨星

7月2日,俄罗斯总统普京批准新版《俄罗斯联邦国家安全战略》。该文件一般6年修订一次,上一版国家安全战略是2015年发布的。

新版俄罗斯国家安全战略前后制定了约1年。该文件明确了未来6年俄罗斯国家利益取向,战略优先方向及具体实施路径,是理解俄罗斯国家安全及发展战略的重量级文件。俄罗斯怎么看待当前国际局势?如何应对?这是该文件试图回答的核心问题。

在俄罗斯看来,当今世界危机四伏,不确定因素增多。具体表现为:

当今世界正处在深刻变化之中,多极化趋势不可逆转,世界政治与经济发展中心明显增多,国际秩序和格局正面临深刻调整;

西方对霸权依旧“恋恋不舍”,试图继续维持;

国际制度效能面临弱化风险,全球安全体系承压严重;

极端势力抬头之势明显,将破坏国家间关系、传统价值观和社会经济稳定发展;